

挥洒汗水 让梦想绽放

——从全国第十二届残运会暨第九届特奥会看我国残疾人事业发展

新华社记者 魏冠宇 郑直

铁人三项比赛中，邓伟用胸膛抵住自行车特制车把骑行20公里；女子盲人足球赛场上，选手凭声音分辨队友和来球；用义肢奔跑的胡玉涛刷新全国纪录，冲过终点与亲人相拥……

残疾人可以活出精彩的人生。由广东、香港、澳门共同承办的全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会12月15日闭幕，全国34个代表团7824名运动员报名参赛，超越15项世界纪录、创下156项全国纪录。

挥汗，体验同样的酣畅

“十四五”期间，“残奥·特奥·聋奥”三项残疾人体育国际运动协同发展。我国残疾人运动员在北京冬残奥会实现冬季项目跨越式发展，首获金牌榜、奖牌榜第一；在东京、巴黎残奥会，杭州亚残运会等国际赛事屡创佳绩。

残疾人运动在赛场，更在日常。放眼全国，残疾人群众体育融入全民健身公共服务体系，参与度和服务质量不断提升。“全国特奥日”“残疾人健身周”“残疾人冰雪运动季”等品牌活动，残疾人康复健身体育广泛开展。

“康乐乡村”、特奥融合学校及融合项目推动试点，大众冰雪运动蓬勃发展。

气排球、乒乓球、旱地冰壶……在四川成都、温江形成“一镇街一项

目”残疾人群众体育特色，定期举办残

疾融合活动，还培育出内地首支残疾人马术队，得到香港同行支持。

“锻炼上肢能促进全身血液循环，

防止腿部肌肉萎缩。”当地不久前举办

气排球比赛，脊髓损伤的彭作秀在轮椅

上全神贯注，“是体育活动让我走出阴

霾，重享社交和运动的乐趣！”

首次参加残特奥会的西藏轮椅篮

球队队长旦增介绍，运动对残疾人身

心康复有极大好处。

康复服务是残疾人运动的基础，

也是生活质量改善的重要途径。“十四

五”期间，残疾人基本康复、辅助器具

友爱，你我同感的温情

众多残疾人运动员的偶像、“百米飞人”苏炳添，12月12日为男子跳远T13级获奖选手颁奖。他说，自强不息的残疾人选手一直给他精神激励，是他心中榜样。

“双向奔赴”的残健融合社会，离不开广泛弘扬平等、融合、共享的价值理念。

广东技术师范大学志愿者许若希和容晓榆赛期每天早出晚归，带引盲人出入场馆和座席、协助女运动员穿戴护具；深圳福田城市残疾人志愿者队伍带领运动员和本地残疾，赛余巡游无障碍Citywalk（城市漫步）路线。

“这是我第一次同这么多残障朋友接触。”容晓榆说，“有更多交流，才有更多理解。”

赛事期间，粤港澳三地共有2.05万名志愿者提供服务，帮助残疾人运动员和观众以最好状态参与赛事。

“全体志愿者以爱的传递激励自强，又以悉心助残收获快乐与成长，你们是最美的！”残特奥会组委会主任、中国残联主席程凯说。

今年是中国助残志愿者协会成立10周年。协会“志愿助残阳光行动”已带动300多万名志愿者提供生活照料、康复护理、就业支持、文化体育、无障碍等服务；300多家“阳光基地”、近400家“阳光驿站”遍布全国。

12月10日，广州赛区超千名运动员和志愿者为7名运动员庆生，寿星们从志愿者手上接过捧花，切蛋糕、分寿面。“生日会让我感到温情和力量。”27岁的李超说，“希望更多残障朋友走出家门、融入社会，感受这份爱。”

赛事收官，未来已来。全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境，正助力8500多万残障人士更好绽放人生梦想、享受美好生活。

（新华社深圳12月15日电）

人民日报评论员

经济工作千头万绪，抓住关键，就能做到纲举目张，以重点带动全局。中央经济工作会议着眼于确保“十五五”开好局、起好步，部署了“八个坚持”的重点任务，为做好明年经济工作提供了行动指引，明确了主攻方向。

坚持内需主导、坚持创新驱动、坚持改革攻坚、坚持对外开放、坚持协调发展、坚持“双碳”引领、坚持民生为大、坚持守牢底线，这“八个坚持”，围绕建设强大国内市场、加紧培育壮大新动能、增强高质量发展动力活力等重点领域和关键环节作出针对性部署，既注重着力解决老问题，也重视发力应对新挑战，体现出鲜明的问题导向和目标导向。这里以“坚持内需主导”和“坚持‘双碳’引领”为例进行深入分析，以深化理解和把握。

市场是当今世界最稀缺的资源，强大国内市场是中国式现代化的战略依托。会议总结我们党做好新形势下经济工作“五个必须”的规律性认识，排在首位的就是“必须充分挖掘经济潜能”。会议科学分析我国经济形势，指出国内供给强弱矛盾突出，这是对问题的清醒认识和准确把握。

会议把“坚持内需主导，建设强大国内市场”摆在明年经济工作8项重点任务之首，正是自觉运用经济发展规律、解决实际问题、应对外部不确定性的必然选择。

近年来，牢牢把握扩大内需这一战略基点，激发有潜力的消费、扩大有效投资，我国内需规模持续扩大、质量持续提升、国际影响力持续增强。今年1至11月份，我国社会消费品零售总额超过45.6万亿元，同比增长4.0%，服务零售额增速快于商品零售额，数字消费、绿色消费、健康消费日益成为消费新热点，对消费的引领和支持作用日益显现。

市场资源是我国的巨大优势，我国是全球第二大消费市场，拥有全球最大规模中等收入群体，蕴含着巨大投资和消费潜力。今年前11月，消费品以旧换新带动相关商品销售额超2.5万亿元，惠及超3.6亿人次，其中汽车以旧换新超1120万辆，家电以旧换新超12844万台，有力印证14亿多人组成的超大规模市场内需潜力不可限量。

扩大内需是做强国内大循环的关键着力点，

要统筹促消费和扩投资，用好我国超大规模市场优势。深入实施提振消费专项行动，扩大优质商品和服务供给，着眼惠民生增后劲，推动投资止跌回稳，高质量推进城市更新，定能进一步激发内需潜能、畅通经济循环，增强国内大循环内生动力和可靠性，更好带动国内国际双循环，为推动经济稳定向好注入源头活水。

绿色发展是中国式现代化的鲜明底色。会议部署“坚持‘双碳’引领，推动全面绿色转型”的重点任务，彰显了我们党带领人民持之以恒推进生态文明建设，坚定不移走生态优先、绿色发展道路的坚定决心和务实行动。

近年来，在“双碳”目标引领下，我国经济社会发展绿色转型驶入快车道。风电、太阳能发电装机总量提前完成2030年国家自主贡献目标；产业低碳化进程加速，累计培育国家绿色工厂6430家、绿色工业园区491家，国家绿色工厂产值占比超20%；建成全球规模最大的碳市场，累计成交量超8亿吨，成交额超540亿元……绿色循环低碳发展足音铿锵，美丽中国建设迈出重大步伐，国际人士评价“中国绿色创新既造福本国，也惠及世界”。

习近平总书记强调，“实现‘双碳’目标，必须立足国情，坚持稳中求进、逐步实现”。明年是从能耗双控全面转向碳排放双控的第一年，推动经济社会发展绿色化、低碳化，需要统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，抓好重点行业节能降碳改造、加强全国碳排放权交易市场建设、强化新污染物治理等工作，为力争2030年前实现碳达峰打下坚实基础。

新质生产力本身就是绿色生产力。完整准确全面贯彻新发展理念，加快经济社会发展全面绿色转型，加快形成绿色生产生活方式，激活的是绿色发展新动能，拓展的是经济社会发展新空间，增进的是人民群众的福祉。

当前，我国发展面临的战略机遇和风险挑战并存。认真学习贯彻中央经济工作会议精神，切实把党中央意图和部署把握准、领会透、落实好，更加积极有为地应对挑战、推动发展，奋力实现明年经济社会发展目标任务，我们定能牢牢掌握主动权，开创高质量发展新局面。

（新华社北京12月15日电）
《人民日报》12月16日评论员文章）

抓住关键，完成明年经济工作的重点任务

论学习贯彻中央经济工作会议精神

电子科技有限公司负责人王化安连声道谢。

在社区，“双报到”党员常态化开展志愿服务；在乡村振兴一线，干部用心用情解决百姓“急难愁盼”；在防汛创文等中心工作中，组工干部总是冲锋在前。今年以来，已累计为群众和企业解决实际问题45件。

“打铁必须自身硬”。部机关将纪律学习教育和廉政警示教育抓在经常。读书班、专题辅导、案例剖析、观看警示教育片、赴廉政教育基地开展现场教学……多种形式推动纪律规矩深入人心。同时通过一份份《组工干部“服务对象”回访记录表》，不断从外部视角审视作风、改进工作。

“五心组工·汉滨先锋”品牌建设，带来的不仅是队伍面貌的焕然一新，更是组织工作质效的全面提升。汉滨区被确定为全省干部绩效考核工作十个试点县区之一，抓党建促乡村振兴、干部监督管理等多项工作在省市交流，“三联”等工作被主流媒体关注报道，服务质量发展的组织保障更加坚实有力。

如今，“忠心、初心、匠心、决心、清心”已如春雨般浸润汉滨组工干部的日常，一支政治过硬、本领高强、作风严实的“先锋队”正昂首前行，在汉滨大地书写着新时代组织工作的崭新篇章。

躬身服务树品牌

汉滨区委组织部将“坚守初心”和“涵养清心”融入日常，推动干部在服务群众、廉洁自律中树牢形象。

一年来，部领导班子带头，开展“组工干部下基层”活动，深入包联镇村、企业摸实情、解难题。在包联的“五上”企业，调研小组收集到人才引进、政策落实等13个问题后，迅速联动人社、税务等部门集中研判，通过举办专场招聘、组织管理培训、搭建供需对接桥梁等方式精准帮扶，助企增收10万余元。

如何激发“闯”的精神和“创”的劲头？汉滨区亮出“揭榜攻坚”的招牌。围绕基层党建、干部管理、人才工作等领域的难点堵点，公开张榜发布攻坚项目，由干部自主组队“揭榜”。科级领导干部带头认领“硬骨头”，跨领域组建“党员攻坚突击队”，并邀请老组工、业务专家担任“攻坚导师”。

目前，16支攻坚队伍、52名干部活

跃在一线。这项机制不仅催生了一批优秀调研成果，更让干部在破解难题中实现了价值。

“就像打游戏通关一样，每解决一个实际问题，成就感和信心就增强一分。”参加攻坚队的区远教办主任朱将形象地比喻道。

严管与厚爱结合，导向愈发鲜明。修订完善的“三亮三评三运用”干部绩效考核机制，让实干实绩“一目了然”，结果直接与提拔晋升、评优评先挂钩。同时，严格落实“三个区分开来”，建立风险报备、容错纠错机制，为敢于担当者“卸包袱”。

“内培外训”则打开了视野与格局。每月“组工笔会”让“练笔”成为习惯，信息宣传任务分解到人、定期晾晒；对外加强与知名高校、党校对接，选派骨干赴浙江、江苏等发达地区学习取经，到延安干部学院接受精神洗礼。近两年，已有92名组工干部外出接受系统培训。

更关键的是“一线墩苗”，11名优秀年轻干部被选派到重点村（社区）、信访维稳一线实践锻炼，8名干部获得赴西安、常州等地的挂职机会。“在基层，直接面对群众矛盾和复杂问题，处理复杂局面的能力提升很快。”在县河镇凡庙村驻村的干部王锐深有体会。

如何激发“闯”的精神和“创”的劲头？汉滨区亮出“揭榜攻坚”的招牌。围绕基层党建、干部管理、人才工作等领域的难点堵点，公开张榜发布攻坚项目，由干部自主组队“揭榜”。科级领导干部带头认领“硬骨头”，跨领域组建“党员攻坚突击队”，并邀请老组工、业务专家担任“攻坚导师”。

目前，16支攻坚队伍、52名干部活



清算提速

国家医保局12月15日发布《医保基金清算提质增效三年行动计划》，鼓励有条件的地区，探索将大病保险资金和医疗救助基金等纳入清算提速范围，逐步缩短异地就医费用清算周期。

新华社发 朱慧卿 作

旬阳市医疗废物处置中心项目环境影响评价二次公示

按照《中华人民共和国环境影响评价法》《建设项目环境保护管理条例》《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部第4号)等有关规定，现将《旬阳市医疗废物处置中心项目环境影响报告书》向社会第二次公示。

(一)报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告的方式和途径

链接：<https://pan.baidu.com/s/1MfKyqmJlAFcO-HDRMofwUw> 提取码:24t9。公众也可以直接在建设单位处获取环评报告纸质版文件。

(二)征求意见的公众范围

本项目环境影响评价范围内的公民、法人和其他组织的意见。

(三)公众意见表的网络链接

链接：<https://pan.baidu.com/s/1KetUovuxciQI6VgCLil-Qg> 提取码:psig

(四)公众提出意见的方式和途径

公众与该项目环境影响有关的意见可以通过寄信、电话、邮件等方式向建设单位提出。

收件单位及地址：陕西齐力中合环保科技有限公司，旬阳市城关镇刘店社区

联系人：杜晓军 电话：15991333337 电子邮箱：

779268774@qq.com

(五)公众提出意见的起止时间

征求公众意见的期限为自公示之日起十个工作日内。

欢迎订阅2026年度 《安康日报》



征订地址：安康市大桥北路新闻传媒大厦1103、1109/安康市东大街79号（原市电影公司院内）

征订电话：（江南片区）18691590055 13571462584 （江北片区）15809153277

